

Dr. Jaya

Deptt of Sociology

Date: - 4/08/2020 B.A Part I (Hons) Part-2

Unit - 4

Lecture Series: - 96

Topic: - CRITICAL EVALUATION OF DURKHEIM'S CONTRIBUTION.

समाजशास्त्र के विकास में दुर्कीम का योगदान इतना महत्वपूर्ण है कि कोस्ट के बाद दुर्कीम को ही वर्गीकरण किया जाय तो उन्हें ही प्रमुख भागी में विभाजित किया जा सकता है। पहली श्रेणी में हम उन सभी आवधारणों को ले सकते हैं जिसका उद्देश्य समाजशास्त्र के लिए एक वैज्ञानिक आधार प्रदान करना है तथा दूसरी श्रेणी उन आवधारण तथा सामूहिक चेतना के आधार प्रदान करना है। जबकि दूसरी श्रेणी को अन्तर्गत सामाजिक संरचना, क्रम विभाजन, धर्म के सिद्धान्त तथा आत्मदर्श के सिद्धान्त का समावेश किया जा सकता है। वास्तव में दुर्कीम को वह पहला समाजशास्त्री माना जा सकता है जिन्होंने सामाजिक आधार पर सामूहिक जीवन तथा सामूहिक चेतना के प्रभाव को स्पष्ट किया। इसके अतिरिक्त अनुभाव विस्मृतियों के आधार पर सामाजिक धारणाओं में निहित आधारभूत कारणों तथा उनके परिणामों का समझने की पद्धति भी दुर्कीम द्वारा ही विकसित की गयी। इसके अलावा ही दुर्कीम के विभिन्न विचारों को पुनरिहित नहीं कहा जा सकता। विभिन्न आवधारणों तथा सिद्धान्तों के बारे में दुर्कीम को ही प्रमुख आलोचनाएँ की गयी हैं।

उन्हें समझकर ही दुर्लभ के समाजशास्त्रीय
अनुसंधान का वास्तविक सुयोग्यता किया जा सकता
है।

जहाँ तक दुर्लभ के पुस्तिका का
संबन्ध है, इसमें अनेक आधारभूत दोष हैं।

समाजशास्त्रीय प्रकृति के नियमों को स्पष्ट करने
के लिए दुर्लभ ने "समाजिक व्यवहारों" समाजिक
व्यवहार तथा "वस्तु" जैसे जिसे जिन शब्दों का
उपयोग किया है, वह सुपर भाषित नहीं हैं।

इसके अतिरिक्त, दुर्लभ ने किसी ऐसी प्रकृति
का भी उल्लेख नहीं किया जिसके द्वारा

वैज्ञानिक रूप से तथ्यों का संज्ञक करना
संभव हो पाता। समाजिक व्यवहारों को

प्रकृति को स्पष्ट करने के लिए दुर्लभ
ने उनका एक "वस्तु" के रूप में अध्ययन

करने पर बहुत अधिक जोर दिया लेकिन
दुर्लभ यह स्पष्ट नहीं कर सके कि ऐसा

कौन सा आधार है जिसकी सहायता से अज्ञान
विशेषताओं का अध्ययन वस्तु के रूप में

किया जा सकता है? वास्तव का कथन है
कि "दुर्लभ के समाजिक व्यवहारों की स्वतन्त्र

व्यवस्था का महत्व बिलकुल ही समाप्त
हो गया है।" दुर्लभ ने एक और ही

समाजिक व्यवहारों की विवेचना की किसी भी
तरह के विश्वासों अथवा भावनाओं के

महत्व बिलकुल अस्वीकार कर दिया गया
है।